

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΠΟΙΗΤΩΝ

Ο ΕΡΩΣ ΤΟΥ ΑΛΦΡΕΔΟΥ ΝΤΕ ΜΥΣΣΕ ΜΕ ΜΙΑ ΚΑΛΟΓΡΗΑ

Η αγνότερη αγάπη του Αλφρέδου ντε Μυσσέ. Ο άγγελος της παρηγοριάς. Ο άθεϊσμός του ποιητού. Η καλωσύνη και η ύπομονη της αδελφής Μαρκελίνας. Τα δέρα που έκανε στον αγαπημένο της ποιητή. Ένα τρυφερό και αγνό είδύλλιο. Ένα λεπτό άρωμα που σκορπίζεται.



ΟΛΛΕΣ, πάρα πολλές γυναίκες αγάπησε στη ζωή του ο περίφημος γάλλος ποιητής Αλφρέδος ντε Μυσσέ. Μπορούμε μάλιστα να πούμε πως πέρασε όλη τη ζωή του με τον πόνο ή τη χαρά της αγάπης αυτής, την οποία τραγούδησε, τόσο περιτεχνα, σ' όλες τις εκδηλώσεις της : είτε ως φλογερό και μαινωμένο πάθος, είτε ως τρυφερό και ήρεμο είδύλλιο.

Ήτανε όμως και πολύ άστατος στους έρωτάς του. Δεν μπορούσε, του ήταν αδύνατο, ν' αγαπάει για πολύ καιρό την ίδια γυναίκα. Η μόνη γυναίκα με την οποία ο έρωτικός του δεσμός βάστηξε πολύ, ήταν η Γεωργία Σάνδη, μολοντί γνωρίζουμε σήμερα θετικά ότι κατά τα διαλείμματα της ερωτικής ζωής των, έννοιωθε γι' αυτήν όχι άπλως χλιαρή αγάπη, αλλά... πραγματικό μίσος.

Έντούτες όσηθε μιά γυναίκα την οποία αγάπησε πραγματικά στη ζωή του—επί δέκα οκτώ ολόκληρα χρόνια !!—ο μεγάλος ποιητής, με τις αμέτρητες γυναίκες έπαιχνιζε.

Και τη γυναίκα αυτή, την τόσο αγαπημένη του δεν μπόρεσε να τη φιλήσει ούτε μιά φορά—δεν μπόρεσε να τη σφίξει ούτε μιά στιγμή στην αγκαλιά του !

Η γυναίκα αυτή δεν ήτανε ούτε ώραία, ούτε του κόσμου, ούτε γνωστή στους φιλολογικούς κύκλους τών Παρισίων.

Ήτανε μιά νεαρά καλόγρηα !.

Ένα βράδυ που ο Αλφρέδος ντε Μυσσέ γυρνούσε σπίτι του μεθυσμένος, κρύφως άσχημα και αναγκάστηκε να πάει στο κρεβάτι. Ήτανε όμως τόσο νευρικός, ώστε η μητέρα του και η αδελφή του, που τόν περιποιούνταν, είχαν άρχισι να μην μπορούν πεινά να ύποψουν τις ιδιοτροπίες και τις παρασένιες του.

Σκέφθηκαν λοιπόν τότε να ζητήσουν χαμηιά καλόγρηα νοσοκόμο για να περιποιηθή τόν άνοικονόμητο άσθενή του. Τό πρόσωπο στο όποιο άπετάνθησαν γι' αυτό τό σκοπό, τους έστειλε τότε την αδελφή Μαρκελίνα, μιά νερά καλόγρηα που εκτελούσε χρέη νοσοκόμου στο νοσοκομείο «Η Καλή Βοήθεια».

Ποιά ήταν αυτή η αδελφή Μαρκελίνα η οποία κατώρθωσε με τό γλυκό της χαμόγελο να διαμάσει τόν άνυπότακτο χαρακτήρα του άκνευρισμένου άρρωστου ποιητού ;

Ένα άπλό κορίτσι του λαού, μιά γλυκειά, πονεμένη ψυχή—και τίποτα περισσότερο.

Μά ο Μυσσέ, σάν ποιητής που ήτανε, κατάλαβε τι θησαυρός άνεκτήμητους χριστιανικής ωραιότητας και άγγελικής καλωσύνης έκρυβε στά στήθη της η αδελφή Μαρκελίνα, κάτω από την άτονη και κρύα μοναχική στολή της.

Και ο άνθρωπος αυτός, που είχε ζήσει ως τότε ανάμεσα σέ διάσμες, ώραίες και λαμπροστολιμένες γυναίκες, ο άνθρωπος αυτός που είχε άρχισι να βαργίεται τούς άντιπροσώπους του ώραιου φύλου, έννοιωθε να χαράζει στην ψυχή του ένα ευγενικό και δυνατό αισθήμα για τό ταπεινό αυτό και άσημο κορίτσι, τό καταδικασμένο να περάσι τη ζωή του μακριά από την εύθυμη κίνηση και τό πολύχρωμα φώτα του κόσμου, άγέσαστο και άθυμναινο...

Και μαζύ με τόν έρωτα αυτόν, άρχισε να γεννάται στην ψυχή του και τό θρησκευτικό αισθήμα.

Ο Αλφρέδος ντε Μυσσέ δεν ήτανε καθόλου θρησκός, γιατί και η οικογένεια δεν είχε μέσα της άνεπτυγμένη όο μεγάλο βαθμό τό θρησκευτικό αισθήμα. Η μητέρα του πιστή όπαδη του Βολταίρου, δεν είχε κοινωνήσει ποτέ στη ζωή της. Έπομενο λοιπόν ήτανε να μη δώσει στά παιδιά της θρησκευτική άνταρραγή. Και ο Αλφρέδος ντε Μυσσέ, όπου αναφέρεται περί Θεού, τόν αισθάνεται σάν ποιητής άπλως, σάν την έννοια δηλαδή του άπολύτου και του άληθινοού.

Μά η αδελφή Μαρκελίνα τόν έκανε ν' αλλάξει γνώμη. Όσο καιρό έμεινε η νεαρά καλόγρηα στο προσκέφαλό του, νοσηλεύοντάς τον, —εβδομάδες δηλαδή ολόκληρες, γιατί ο ποιητής ήτανε πολύ φιλάσθενος και τό παρμηκόρο κρυολόγημα τόν έρχιχνε στο κρεβάτι για πολλές μέρες, δεν έπαυε να του μιλάει, έμπνευσμένα, για τη θεία χάρι του Θεού.

Ο ποιητής την άκουγε, έκστατικός. Σάνοιχε στά λόγια της κόμοις ολόκληρους που του ήταν άγνωστοι ός τότε και η καρδιά του κόντευε να σπάσει από την πληρομνη τών νέων αισθημάτων.

Τό άμφοροτό αυτό κορίτσι έκανε ν' άνθίσουν στην απογοητευμένη και πικραμένη ψυχή του Αλφρέδου ντε Μυσσέ καινούργια μυριστικά λουλουδιά, καινούργιες έλατίδες...

Και με πόση στοργή τόν περιποιούνταν !

—Έλάτε κ. Αλφρέδε, του έλεγε, πείτε ακόμα μιά κουταλιά άπ' αυτό τό γαλακτικό... Δεν σας άρραει ;... Μά, αγαπητέ μου φίλε, μονάχα έτσι θα γίνεται καλά, μονάχα άν πάρνετε τακτικά τό γα-

λακτικό σας θα μπορέσετε να σηκωθείτε από τό κρεβάτι... Έλάτε τώρα, μην κάνετε σάν μικρό παιδί... Πάρτε τό γαλακτικό σας. Νά : μιά και ζάτω !...

Μπορούσε ο Αλφρέδος να της χαλάσει τό κατήρι ; Όχι βέβαια ! Κ' έπαυσε τό μικρό γαλακτικό, σταβρισμουσυνιάζοντας, ένó η αδελφή Μαρκελίνα τόν έβλεπε χαμογελώνας, επειδή μονάχα έτσι θα γίνονταν ο άρρωστος καλά...

Ο Αλφρέδος ντε Μυσσέ ήτανε τίμιος άνδρας.

Αυτήν την άρετή δεν του την άρνήθησαν ούτε οι χειρότεροι έχθροι του.

Συλλογίστηκε λοιπόν πως άν φανέρονε στην αδελφή Μαρκελίνα τόν έρωτα που του είχε έμπνευσει, θα βύθιζε την άθια κόρη σέ ταραχή κατωστρεπτική γι' αυτήν, θα την έβγαζε από τη γαλήνη της άγνωτοσύς στην όποία ήτανε βυθισμένη.

Και προτίμησε να ύποφέρει μοναχός του, για να μη μολύνει τ' αυτιά της αδελφής Μαρκελίνας με λόγια έρωτικά, με λόγια τα όποια είχε τή προηγούμενος σέ τόσες ανάξιες γυναίκες...

Όταν τέλος έγινε καλά και η αδελφή Μαρκελίνα τόν άποχαρέτισε για νά επιστρέψει στο νοσοκομείο ή στο μοναστήρι, ο Αλφρέδος ντε Μυσσέ λιποθύμησε από τό πνευτικό του σαραγιάδι.

Μά δεν της είπε τίποτα.

Πέρασαν πολλά χρόνια από τότε.

Ο ποιητής γνώρισε και άλλες πολλές γυναίκες—ώραίες, έξυπνες, διάσημες, σάν τις παλιές του φίλες.

Μά τό γλυκύτατο έσκαμα της ταπεινής καλυγερής δεν έπαυε ποτέ να σκοραίξει ένα άρωμα αγνότητας στην πληρωμένη ψυχή του.

Και όταν ακόμη ο Αλφρέδος ντε Μυσσέ—σαραντάτης μονάχα, αλλά τακτισμένος από την άτακτη ζωή του, με γράζια μαλλιά—γυρνούσε τό βράδυ σπίτι του, μεθυσμένος από άφάντι ανακατωμένο με μπύρα ή ούζο, και τότε ακόμα στις στιγμές της εσχάτης εξαλλώσεώς του, δεν έπαυε ν' αναπολή νοερώς την ήμερη φωτογνωμία της αγνης αδελφής Μαρκελίνας.

Έβγαζε τότε από τό σεντόνι του όσα ένθήμα του είχε αφήσει η μικρή φίλη του από την έποχή που τόν νοσηλέυε—μικρά εικονίσματα, μαραμένα λουλουδιά, άσχητικά χειροτόγια—έβραζε τά λείψανα αυτά όπως έφημερόν όνειρο πάνω στο γκαρφίο του, κ' έκλαιγε την κατάντησή του.

Όταν, τέλος, πέθανε, δέκα χρόνια ύστερ' από την πρόσκαιρη γνωριμία του με την αδελφή Μαρκελίνα, έκείνησε τό όνομα ψιθύριζαν τά χειλή του, ένó η ψυχή του άρχιζε σιγά-σιγά να πετάει στον άλλον κόσμο, τόν Ν. Αδάκρυτος



Ο Αλφρέδος ντε Μυσσέ άγνωστο...

Η ΖΩΗ ΣΤΟΝ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟ

ΤΑ ΝΕΥΡΑΚΙΑ ΤΗΣ ΓΚΛΟΡΙΑ ΣΒΑΝΣΟΝ

Η ώραία, η γόησσα, η τρυφερή Γκλόρια Σβάνσον, εινε στην ιδιωτική ζωή της ένα τρομερό και άνυπότακτο θήλυ. Έχει γίνει περίφημη στους κινηματογραφικούς κύκλους του Χόλλυγουντ για τό νεύρα της, τους θυμούς της, τις παραφορές της.

Μιά μέρα πήγε και τη βρήκε ο άντιπρόσωπος ένός μεγάλου κινηματογραφικού οίκου, να της ύποβάλει ώρισμένα παράπονα εκ μέρους της επιχείρησής, επειδή η πρωταγωνίστρια δεν έμφουσε να τηρήσει όλους τούς όρους του συμβολαίου της.

Η Γκλόρια Σβάνσον τόν άκουσε πρώτα άτάραχη και, ξαφνικά, ο άντιπρόσωπος της κινηματογραφικής εταιρείας δέχεται στο πρόσωπο ένα ήχηρότατο άρπασμα !

Ο άσθηρ είχε τά νευράκια του !...

Ο άστυχης άνθρωπος προσεπάθησε να διαμαρτυρηθή, μά η Γκλόρια Σβάνσον, χωρίς να χάσει καιρό, τόν δίνει άλλα δύο χαστουκάκια, πιο δυνατά και από τό πρώτο !...Κ' επειδή δέ φανόντανε διατεθειμένος να φύγει, η Σβάνσον τώπωσε και μιά γερή κλωστή σέ κάποιον τρυφερό μέρος του σώματός του. Και μόνο όταν ο άντιπρόσωπος είδε τη λεπτή κ' ευγενική καλλιτέγνη ν' άράζει ένα τεράστιο βάσο—γιά να τού τό φέρει βέβαια στο κεφάλι—άπεφάσισε να κάνει κανονική ύποχώρηση !... Έννοιείται όμως πως δεν άρρησε τό πράγμα έτσι, κ' έμηνυσε την ώραία ήθοσολο, ζητώντας 15.000 δολάρια για ψυχική όδύνη.

